

Учреждению нужны мужчины и женщины с устоявшимся характером и стабильной системой ценностей, которые не нуждаются в компенсации своих собственных дефицитов и проблем за счет несоразмерного применения власти в отношении заключенных. Сотрудники должны осторожно обращаться с коллегами и быть способными сохранить стабильность своего психического здоровья в течение всего срока своей службы.

Перечисленные виды деятельности, как правило, не удается включить в детально проработанную должностную инструкцию, поскольку такие ситуации часто возникают спонтанно при общении с заключенными. Однако именно подобные ситуации являются типичными для сегодняшнего восприятия и понимания пенитенциарной службы как профессии.

УДК 343.8

В.И. Степаненко

ОРГАНИЗАЦИЯ СЛУЖБЫ ПРОБАЦИИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Служба пробации в широком понимании – это государственное учреждение (ведомство), осуществляющее функции по представлению информации и рекомендаций суду и другим заинтересованным ведомствам для оказания им содействия в принятии обоснованного и справедливого решения в отношении правонарушителя; контролю и оказанию социальной помощи осужденным без изоляции от общества и условно-досрочно освобожденным; проведению мероприятий в рамках восстановительного правосудия; оказанию помощи жертвам преступлений.

Пробация как средство предупреждения преступлений появилась в Англии в 1887 г. на базе классического условного осуждения в связи с принятием закона «Об испытании впервые осужденных». В данном законе пробация определялась как условное неисполнение назначенного наказания с помещением осужденного на определенный срок под индивидуальный надзор специального должностного лица.

В 1907 г. был принят специальный Акт об испытании преступников (Probation of offenders act). В нем более четко регламентировались основания применения пробации. В частности, решая вопрос о ее назначении, суд должен был учитывать не только тяжесть преступления, но и особенности личности подсудимого: возраст, состояние здоровья, интеллектуальное и эмоциональное развитие, жизненный опыт. Кроме того, вводился институт надзора за поведением условно осужденного. Этот надзор осуществляли офицеры пробации, находившиеся под контролем мировых судей. Часто сотрудниками службы пробации становились социальные работники, оказывающие поднадзорным поддержку во многих сферах жизни.

На сегодняшний день пробация является одной из основных альтернатив наказанию в виде лишения свободы в Европе и получила заслуженное признание и положительную оценку в международных и европейских стандартах в сфере уголовной юстиции и охране прав осужденных без изоляции от общества.

Правовое регулирование деятельности служб пробации в Европе обеспечивают: Европейская конвенция о надзоре за условно осужденными или условно освобожденными правонарушителями (ETS № 5); Рекомендация № R (92) 16 о Европейских правилах в отношении альтернативных наказаний и мер; Рекомендация № R (99) 19 относительно медиации в пенитенциарной сфере.

Два основных источника, освещающих деятельность персонала служб пробации в Европе: Рекомендация № R (97) 12 Комитета министров Совета Европы государствам-членам «О персонале, занимающемся осуществлением санкций и мер» (принята 10 сентября 1997 г. на 600-м заседании представителей министров); Рекомендация CM/Rec (2010)1 Комитета министров государствам-членам «О Правилах Совета Европы по пробации» (принята 20 января 2010 г. на 105-м заседании заместителей министров).

Непосредственно в Великобритании институт пробации регламентируется Законом о полномочиях уголовных судов (1973). Перспективы ее назначения в каждом конкретном случае обуславливаются выводом суда о целесообразности обращения к данной мере воздействия с учетом природы преступления, характера преступника, а также обстоятельств, отягчающих и смягчающих ответственность.

Данными правовыми актами регулируется правовое положение сотрудников службы пробации, правила набора на службу и обучение сотрудников. В частности, по вопросам подготовки персонала служб пробации предусмотрено, что все обучение персонала должно строго соответствовать задачам, стоящим перед службами, осуществляющими санкции и меры.

Основными функциями сотрудников службы пробации являются.

1. Работа в суде и подготовка досудебного доклада, в котором указывается информация об осужденном, дается его криминологическая характеристика, предлагаются меры наказания и воздействия, которые необходимо применить к правонарушителю. Например, прохождение соответствующих курсов лечения, психологических и коррекционных программ и тренингов, продолжение профессионального обучения, возмещение причиненного ущерба, информирование суда об изменении места жительства, явка по вызову в суд или к агенту пробации и др. При этом предлагаемые меры предварительно согласуются с учреждениями, которые могут быть привлечены в ходе исполнения наказания, и непосредственно с правонарушителем.

2. Осуществление контроля за поднадзорным, исполнением им назначенного наказания, проведение с ним психокоррекционной работы и оказание ему помощи в целях социальной реабилитации.

3. Работа по социально-психологической адаптации потерпевших от преступлений.

В соответствии с нормативными правовыми актами и на основании функций и задач, возложенных на сотрудников пробации, службы, занимающиеся осуществлением санкций и мер, должны гарантировать получение персоналом адекватного обучения, включая знание соответствующих международных документов.

Программы начального обучения должны сочетать теоретические и практические аспекты организации службы пробации с учетом индивидуальных задач и функций. Эти программы должны включать вопросы, касающиеся наблюдения, толкования и прогнозирования поведения человека и общества.

Сотрудники службы пробации Великобритании могут получить профессиональное образование в университетах Хартфордшира, Мидлсекс, Кингстон и в других учебных заведениях в рамках прохождения курсов по криминологии, социологии, психологии и ювенальной юстиции.

Кроме основных образовательных программ сотрудники службы повышают свой образовательный уровень в рамках прохождения курсов по изучению и применению различных психологических, коррекционных программ и тренингов, например:

«Think First» («Сначала подумать») – программа по предотвращению правонарушений, нацеленная на работу с моделями мышления и поведения правонарушителей, в рамках которой правонарушители получают навыки решения проблем, самоуправления, умения избежать противоправных действий.

«One to One» («Лицом к лицу») – программа обучения навыкам решения проблем для изменения моделей поведения правонарушителя, а также его образа мыслей, установок и ценностей, связанных с противоправной деятельностью.

«ART» (Aggression Replacement Training) – тренинг по замещению агрессии нацелен на снижение ее уровня путем обучения социальным навыкам, приемам управления гневом и навыкам морального суждения.

«IDAP» (Integrated Domestic Abuse Programme) – интегрированная программа для лиц, обвиняемых в совершении насильственных действий в семье, – поэтапная программа для правонарушителей мужского пола, построенная на основе когнитивно-поведенческой психотерапии и нацеленная на работу с установками и убеждениями. На занятиях правонарушители учатся реализовывать стратегии поведения, не направленные на достижение контроля над другими людьми, а также повышают свою способность сочувствовать жертве. В программе предусмотрено проведение независимой оценки риска повторного правонарушения, обмен информацией между различными организациями и инстанциями, контакт правонарушителя с жертвой.

В Республике Беларусь уже давно ведется работа по оказанию помощи в социальной адаптации осужденным к наказаниям и мерам уголовно-правового характера без изоляции от общества, а также лицам, освободившимся из мест лишения свободы. В данной работе принимает участие большое количество различных учреждений и ведомств, в связи с этим часто возникают вопросы правового регулирования, оказания определенных услуг данной категории лиц и взаимодействия учреждений и ведомств, участвующих в этом процессе.

Исследование опыта пробации зарубежных стран является весьма актуальным, так как позволяет использовать его при дальнейшем развитии службы пробации в Республике Беларусь.

УДК 343.8

Ю.А. Сурженко

ФАКТОРЫ, СПОСОБСТВУЮЩИЕ ВОЗНИКНОВЕНИЮ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Лишение свободы как вид уголовного наказания является одним из основных средств воздействия на преступников, и на сегодняшний день перспективы его замены на иной вид наказания просто не существует. Следуя международным тенденциям, Республика Беларусь идет по пути гуманизации уголовных наказаний и применения лишения свободы только к наиболее опасным преступникам, в отношении которых основная цель всего уголовного и уголовно-исполнительного законодательства – исправление – иным способом достигнута быть не может. Этот процесс способствует усилению криминальности и криминализации исправительных учреждений (ИУ).

В соответствии со ст.73 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь безопасность осужденных и персонала относится к одному из основных требований режима в ИУ. Как правило, безопасность осужденных и персонала ставится под угрозу вследствие возникновения различных противоправных деяний, т. е. совершения преступлений, наиболее опасными из которых являются массовые беспорядки, часто сопровождающиеся захватом заложников, групповыми побегами и убийствами. Следует отметить, что в большинстве случаев криминальным проявлениям со стороны осужденных способствуют упущения по различным направлениям деятельности ИУ. На наш взгляд, в целях серьезного противодействия массовым беспорядкам и их профилактики в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, необходимо знать эти факторы и вести целенаправленную планомерную работу по их выявлению и искоренению.

К основным факторам, способствующим возникновению массовых беспорядков в местах лишения свободы, относятся.

1. Проблемы в организации режима.

Именно режим в ИУ является тем основным средством, которое обеспечивает нормальное стабильное функционирование учреждения и исправление осужденных. На осложнение оперативной обстановки в исправительных колониях, тюрьмах и следственных изоляторах влияют прежде всего следующие факторы:

необеспечение выполнения осужденными правил внутреннего распорядка;

некачественно проводимые обыски и досмотры, в том числе посылок, передач, бандеролей, мелких пакетов, автотранспорта и т. д.;

недостатки в системе изоляции и организации надзора за поведением осужденных, т. е. абсолютно во всех местах нахождения осужденных должен быть обеспечен качественный контроль за их поведением, в том числе на производственных объектах, при проведении различных культурно-массовых и спортивных мероприятий и т. д.;